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SANTA MARIA

COMUNE DI BECOIARUNER
IMPRUNETA




Comunicato stampa n. 8

Museo e basilica visitabili grazie all’associazione Possenti

Tra i collaboratori della mostra dedicata al settecentenario del cotto dell’Impruneta figura anche l’associazione Marcello Possenti, recente iniziativa (è nata nel marzo 2006) promossa dall’Ente Cassa di Risparmio di Firenze e sostenuta dal locale Lions Club.


L’associazione gestirà infatti, gratuitamente, i servizi di audio guide e di vigilanza del  museo e della Basilica di Santa Maria dell’Impruneta per l’intera durata della mostra. In altri termini, consentirà di tenere aperto dal giovedì alla domenica il museo che, normalmente, è visitabile solo per due giorni alla settimana.

Nel periodo di preparazione della mostra, l’associazione ha inoltre organizzato tre conferenze su argomenti attinenti alla origini etrusche dell’Impruneta, al significato devozionale dei tabernacoli e, ultima, all’importanza del cotto nella storia dell’arte. 

In questi tre anni di attività l’associazione ha, tra le altre cose, dotato di audio guide il  museo e la Basilica di Santa Maria dell’Impruneta. Questo strumento è stato realizzato dalla società Snodo anche grazie a un contributo dell’Ente Cassa di Risparmio di Firenze e al sostegno del Lions Club di Firenze, Impruneta e San Casciano Valdipesa e del Lions Club Montelibertas di Barberino Valdelsa.

Redatta in quattro lingue, la guida  ripercorre la storia plurisecolare del Santuario e illustra le opere d’arte che testimoniano la fede e il gusto squisito delle famiglie e delle confraternite donatrici. Grazie a questo prezioso strumento, l’intero complesso del Santuario è fruibile per i visitatori della mostra e, in futuro,  per i turisti e i pellegrini

Come attività di routine la Marcello Possenti sostiene i Musei di Impruneta e San Casciano e collabora con le associazioni già i presenti sul territorio per elaborare progetti culturali comuni. Nei primi due anni di vita, coincisi con la chiusura di ambedue i musei, l’impegno principale è stato quella di far conoscere l’associazione e stabilire i contatti istituzionali con enti e persone che, a vario titolo, si occupano dei musei e delle attività culturali connesse.


L’associazione ha inoltre collaborato con la scuola media di Impruneta con visite degli studenti al museo, itinerari storico-paesaggistici nei dintorni, lezioni sul cotto.  A conclusione dello scorso anno scolastico gli studenti della classe I C hanno organizzato, con l’assistenza dell’associazione, la mostra Scriptorium, riproducendo le forme di scrittura nella storia per meglio comprendere l’arte dei codici miniati esibiti nel museo. Gli stessi studenti hanno poi guidato parenti e amici nella visita al museo, illustrando essi stessi le opere esposte.


Dopo i lavori adeguamento funzionale finanziati dall’Ente Cassa di Risparmio, la riapertura del museo ha offerto all’associazione l’opportunità di far riscoprire il museo ai concittadini.
Associazione Amici dei Musei Impruneta e San Casciano ‘Marcello Possenti’
Sede Sociale c/o “Biblioteca Comunale”  Piazza Buondelmonti  - Impruneta - Fi

Contatti:  Maria Pratesi  Telefono 055-2011285, maria.pratesi@alice.it
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